
ATA Nº 014/2016 Da Sessão Ordinária - Realizada em 12/09/2016. 
 Aos doze dias do mês de setembro do ano de Dois Mil e Dezesseis, às 

18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os 

seguintes Edis: VALDIR JOSE VIEIRA, AUGUSTO JULIANO LISKA,  

LAIRTON ANDRE KOECHE, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ALVORI    ROBERTO    SCHARLAU,    ADRIANO RODRIGO 

MATTGE e IVANIR URBANO BORN.  Verificado o número legal de Edis 

presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no  

dia 22/08/16, sendo aprovada por unanimidade de votos. Dando continuidade 

a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal: 

Mensagem nº 004/16-GP – Anexar  Planilha ao  Projeto  de  Lei nº 035/2016. 

Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão dos Projetos de 

Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 035/16, que “Dispõe sobre as 

Diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2017 e dá outras 

providências”. Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto espaço reservado 

ao expediente Recebido de Diversos: Assembléia Legislativa: Ministério da 

Educação – Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação;  UVERGS; 

INLEGIS; Comissão de Assuntos Municipais – Assembléia Legislativa; 

Tribunal de Justiça do Estado. Revistas: Bens e Serviços; RADIS; Boletim 

CNM; Universo UPF Jornais: Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; 

Panorama Regional e Correio do Povo. Prosseguindo com a Sessão, foi 

aberto espaço Expediente Expedido dos Vereadores: Of. nº 124/16-CMV de 

autoria do Vereador IVANIR URBANO BORN – Votos de agradecimento 

ao Dep. ADOLFO BRITO. Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço 

para os Pedidos Verbais dos Vereadores: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS solicita ao Poder Executivo Municipal, que seja realizada a troca 

de lâmpadas e/ou luminárias nas proximidades da Comunidade Evangélica de  

São Jose da Glória. Pedido reforçado pelo Ver. ADRIANO RODRIGO 

MATTGE. A Vereadora solicita ao Executivo Municipal, que fosse estudada 

a possibilidade de se instalar um redutor de velocidade em frente a Unidade 

Básica de Saúde. (Pedido reforçado pelo Vereador ADRIANO RODRIGO 

MATTGE). O Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU solicita, via 

Secretaria de Obras, que seja realizado os trabalhos de patrolamento e 

empedramento no acesso à propriedade de FABIO PINTO. O Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita, via Setor de Obras, que fosse 
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realizado os trabalhos de tapa buracos nas estradas gerais de nosso município. 

Solicita também, o concerto de um bueiro na localidade de Posse Muller, 

proximidades da propriedade de DIRCEU KERBER. O Vereador LAIRTON 

ANDRE KOECHE solicita ao Poder Executivo Municipal, que fosse 

estudada a possibilidade de auxiliar os pequenos comerciantes no que tange o 

cumprimento da Lei Kiss, Lei de Segurança, Prevenção e Proteção contra 

Incêndios. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Executivo 

municipal, que fosse estudada a possibilidade de realizar uma modificação da 

legislação sobre a taxa de alvarás cobrados aos vendedores ambulantes que 

vem de fora do município, e comercializam seus produtos aqui em nossa 

cidade. O Vereador solicita, via Secretaria da Saúde, que para um melhor 

atendimento ao público, fosse instalado um marcador de fichas (senhas) na 

Unidade  Básica   de  saúde,  auxiliando  no  atendimento  e  agendamento  de  

consultas. O Edil solicita, via Secretaria de Obras, que fosse realizada a troca 

de lâmpadas na Av. Cochinho, em frente a residência da Sra. BRANDINA 

FISCHER. A Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT solicita ao Poder 

Executivo Municipal, que fosse realizado os trabalhos de tapa buracos na Av. 

Cochinho, especialmente nas proximidades do prédio da Delegacia de 

Polícia. A Vereadora solicita ao Executivo Municipal, informações referentes 

ao Projeto de construção da pista de skate. Se existe uma previsão para a 

construção da mesma. A Edil solicita, via Setor de Obras e Trânsito, que seja 

realizada melhorias na via pública municipal que passa pelas propriedades de 

NERI POSSA, RUI DE LORENO, ARCÍLIO PALUDO, sentido Victor 

Graeff/Mormaço. A Vereadora solicita ao Poder Executivo Municipal, 

informações referentes ao repasse do dinheiro aos alunos do EJA, e se existe 

a possibilidade de se estender esse auxílio aos alunos que fazem cursos 

técnicos em outras cidades. A Vereadora solicita, via Secretaria da 

Agricultura, que fosse estudada a possibilidade de retomar a Feira do 

Produtor em nosso município. O Vereador MARCELO HENRIQUE 

KOCH solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que sejam instalados 

bueiros no acesso a propriedade de NERI DREHMER, localidade de Linha 

Jacui. O Vereador solicita ao Presidente desta Casa de Leis, que seja enviado 

ofício de parabenização para EVANDRO ROSSI e EDERSON KRIEGER 

pela organização e realização da 1º Copa SERG de futsal em nosso 

município. Em seguida, foi aberto espaço para os Vereadores inscritos no 

Pequeno Expediente fazerem suas explanações. O Vereador IVANIR 

URBANO BORN comentou com os demais sobre a Lei Kiss e as adequações 
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que as empresas devem fazer para estarem em dia com suas obrigações. 

Comentou sobre os valores cobrados para os alvarás de ambulantes,  esta 

previsto no Código Tributário Municipal, e qualquer alteração deve ser feita 

através de Lei Complementar, e daí não se pode generalizar, por que tem 

ambulantes que vendem muito, mas também tem os ambulantes menores, que 

vendem pouco, e teriam que se sujeitar a um tributo muito alto, mas o 

Vereador acredita que o problema não é só na taxa cobrada, mas sim na 

fiscalização efetiva destes ambulantes, embora hoje a prefeitura conte com 

uma fiscal concursada, já melhorou bastante, mas ainda esta longe de ser o 

ideal. Com relação aos recursos a serem repassados para o EJA, a prefeitura 

manda recursos para a AVEU que é a associação que tem a estrutura para 

receber estes tipos de recursos, e repassa para quem usa o transporte, embora 

este auxílio não seja  individual,  o recurso  é  destinado para certo  grupo que 

vão fazer cursos em outras cidades. Com relação à audiência com a COPREL, 

o Vereador comentou que esteve naquela empresa, e algumas questões como 

que qualquer melhoria a se fazer nas propriedades deveriam ser bancadas pela 

COPREL não procede, não é assim que funciona, talvez em alguns casos, 

conforme o Projeto, conforme a situação até poderia ser feita essa melhoria 

sem custo para o proprietário, mas outras não, pois dependem da energia, da 

localização, do tipo de força que vai precisar para essas melhorias. O 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE comentou sobre a campanha 

contra o mosquito da dengue e contra o zica vírus, e questionou se existe uma 

lei que protege as agentes de saúde, no sentido de se alguém, em sua 

propriedade não aceitar a visita das mesmas, não aceite a fiscalização. Se 

existe uma legislação para aplicar alguma sanção, alguma multa para estes 

casos. Continuando com os Trabalhos, abriu-se espaço para as Explicações 

Pessoais dos Vereadores: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS 

ocupou o espaço, para também comentar sobre a COPREL, mas na questão 

da internet nas localidades de Barro Preto, São Jose da Glória e Faxinal, onde 

o atendimento dispensado por aquela empresa neste sentido é péssimo, não 

atendem aos pedidos constantes dos moradores daquelas comunidades, então 

a Vereadora solicitou para esta Casa de Leis, que fosse enviado ofício para a 

COPREL, no sentido de solicitar soluções para a internet no interior, que está 

muito precária, e o retorno daquela empresa neste sentido é muito ruim. Na 

questão relacionada à reinstalação da Feira do Produtor, a Vereadora 

comentou que quando o Prefeito Cláudio assumiu a Prefeitura, os próprios 

produtores se manifestaram contrários à Feira, não se interessando pela 
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instalação, justificando que a maioria das pessoas aqui de Victor Graeff 

planta algum tipo de hortaliça, ou cria algum tipo de animal. O Vereador 

IVANIR URBANO BORN se reportou aos demais, manifestando sua 

preocupação com a eleição municipal que está ocorrendo, com a política 

partidária, com as decepções que a gente sofre, uma vez que saímos de um 

movimento estudantil, da faculdade na época da ditadura militar, 

conquistando a abertura política, a constituição de 1988, da recuperação das 

garantias constitucionais, liberdade de expressão, e imaginava-se que com a 

maturidade política, tudo iria melhorar, e não foi bem assim. O Vereador 

comentou que quando, em 1996 trabalhava na Cotrijal, ajudava na época a 

fazer a campanha para prefeito do Sr. FLAVIO LAMMEL, e tem gravado em 

suas mãos, algumas situações, embora não seja de seu perfil expor estas 

coisas passadas,  de pessoas  que  foram  até aquela cooperativa para reclamar 

que aquele funcionário, aquele veterinário da cooperativa fizesse campanha 

contra eles, que deveria se fazer alguma coisa contra esse funcionário, que 

deve se colocar na rua, pessoas estas, que hoje são lideranças victorenses, que 

se dizem lideranças, por que para o Vereador são pessoas medíocres. Duas 

pessoas foram até o Vereador para comentar que foram ameaçadas em seus 

empregos, que seria feito contato com seus patrões, ameaçando estas pessoas, 

que se elas não apoiassem certo candidato, poderiam perder o seu emprego. 

Não sabe se seriam capaz de fazer isso mas pelo que se sabe, sim, são capazes 

e isto entristece o Vereador, e demonstrou a sua preocupação para com estes 

casos. A campanha agora está começando a “esquentar”, ainda pode ficar 

mais forte, e de sua parte, pede para as pessoas que contenham seus instintos, 

em benefício à democracia, mas por outro lado, o Vereador também 

comentou que se sentiu policiado, controlado, fiscalizado, quando olhou o 

ofício da Câmara de Vereadores, datado de 04 de janeiro, o Presidente 

VALDIR VIEIRA, solicitando à Radio Alto Jacui, a degravação da entrevista 

que o Vereador concedeu no dia 30/12/15, e recordou que deu esta entrevista 

sobre sua atividade parlamentar, o que havia realizado, o não realizou, o fez e 

o que não fez, e no final alguém telefonou para a rádio e quem atendeu foi o 

Sr. PAULINHO, que disse que alguém não gostou da entrevista, e 

casualmente recebe este ofício, e então se perguntou, porque não se dirigiram 

para o Vereador, por que motivo queriam a degravação do que foi falado no 

ar, pois o Vereador é livre para falar o que quer, está no seu direito. Existem 

outras formas de se policiar e o Vereador não vai se intimidar com este tipo 

de situação. Que não sabe qual foi o motivo, o que o Presidente queria saber 
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com esta gravação de sua entrevista, ou se foi o JORGINHO que queria saber 

alguma coisa, que tem interesse com o Tribunal de Contas do estado, uma vez 

que se sabe que o JORGE BERWIG tem relações estreitas com o Tribunal de 

Contas do Estado, ao menos é o que se fala, não sabendo se tem esta relação 

ou não, mas devemos dar mais exemplo de democracia, mais exemplos de 

liberdade, e não só da boca pra fora. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a 

todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 26/09/16 às  

18:00 (dezoito horas) e ao mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  

dessa  Reunião, que contou com a presença dos Srs. Flavio Martins Pedroso e 

Ari Nicolau Nienow e das Sras. Leticia Mühl, Tania Cavalheiro e Elisa 

Winter. Sala de Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor 

Graeff/RS, aos 12 dias do mês de setembro do ano de 2016/./././././././././././././ 
 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                    MARCELO HENRIQUE KOCH 

             Presidente     1º Secretário 

 


